

## ОТЗЫВ

об автореферате

диссертации Вэнь Суя «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России (Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина, Москва, 2024)

Диссертационное исследование Вэнь Суя посвящено описанию динамического аспекта коммуникативных качеств речи с точки зрения диахронии. В процессе движения к этой цели автор ставит перед собой и успешно решает ряд значимых задач, связанных с содержанием терминов, обозначающих коммуникативные качества речи, описанием и анализом исследуемой терминологии, рассмотрением динамики семантических изменений базового состава этих терминов, выявлением состава и содержания нововведенных качеств речи с учетом возможностей их расширения через соответствующие языковые средства.

Актуальность избранной темы не вызывает сомнения, так как определяется прежде всего потребностью в изучении не только эволюции и толковании, можно сказать, традиционной терминологии, но и относительно недавно введенных терминов коммуникативных качеств речи. Здесь автор демонстрирует весьма глубокое погружение в историю вопроса, о чем свидетельствует список привлеченных научных источников.

Научная новизна исследования заключается в том, что в работе впервые комплексно представлена динамика изменений базовых терминов коммуникативных качеств речи, в том числе с учетом сложившейся современной лингвокультурной ситуации.

Достоверность результатов работы Вэнь Суя обеспечивается изучением разнообразного материала, опирающегося на теоретическую основу, привлечением широкого спектра соответствующих методов.

Основные положения, выносимые на защиту, выводы, сформулированные диссертантом по главам, непротиворечивы, логичны, обоснованы.

Теоретическая значимость рассматриваемой работы состоит в том, что она вносит существенный вклад в исследование терминов, связанных с семантикой терминов, называющих качества речи, в развитие теории коммуникативных качеств речи, теории коммуникации.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные автором результаты могут быть использованы в лекционных курсах, спецкурсах, на практических занятиях по русскому языку, в том числе в иностранной аудитории, в создаваемом «Словаре коммуникативных качеств русской речи».

Положительная оценка работы Вэнь Суя, таким образом, не вызывает сомнений. Судя по автореферату, намеченная автором цель достигнута,

поставленные задачи решены. Диссертация прошла широкую аprobацию на конференциях различного уровня, ее положения нашли свое отражение в 9 публикациях, из которых 4 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Вэнь Суя «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации Вэнь Суя заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

*Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

Заведующий кафедрой русского языка и методики его преподавания филологического факультета Российской университета дружбы народов имени П. Лумумбы (117198, г. Москва, ул Миклухо-Маклая, д.10 / 2; 84954340745, shaklein-vm@rudn.ru, www.rudn.ru),  
заслуженный работник высшей школы РФ  
доктор филологических наук (10.02.01), профессор



Шаклеин Виктор Михайлович

06.06.2024 г.

Подпись В. М. Шаклеина удостоверяю:

Декан филологического факультета

В. В. Барабаш

